

# 俄紅場閱兵綵排 導彈戰車亮相

## 美媒: 普京5月9日或宣布取得重大勝利

### 按部就班

【大公報訊】綜合路透社、《衛報》、《莫斯科時報》報道: 當地時間28日晚8時許, 俄羅斯莫斯科、聖彼得堡兩城舉行二戰勝利日(俄稱衛國戰爭勝利日)閱兵式的首場夜間綵排, 閱兵式將於5月9日正式進行。美國情報機構早前稱, 俄總統普京或於勝利日當天宣布對烏軍事行動取得重要勝利。



▲莫斯科民眾28日街頭看着火炮車駛向紅場。美聯社



▲28日, 「亞爾斯」洲際彈道導彈出現在莫斯科的綵排活動中。路透社

俄羅斯國防部於29日公布閱兵儀式的互動地圖, 顯示由俄羅斯軍隊、軍校學員以及安全機構成員組成的33個行軍縱隊。參與閱兵儀式的軍人數目為1.1萬人。俄聯邦武裝力量陸軍總司令奧列格·薩柳科夫為閱兵總指揮。

當晚綵排中不少武器亮相, 包括衛國戰爭時期的傳奇T34坦克、新型T-14阿瑪塔主戰坦克、「伊斯坎德爾-M」戰術導彈、RS-24型「亞爾斯」洲際彈道導彈系統、「颶風」裝甲車、BMP-3步兵戰車及S400防空導彈系統等。S-400防空導彈系統、道爾M2防空系統、「天王星-9」戰鬥機器人、MSTA-S型152毫米自行火炮、「旋風-G」型多管火箭炮系統等現代裝備也悉數登場。

戰機方面, Tu-22M3遠程轟炸機、Su-57隱形戰鬥機以及攻擊和運輸直升機等共77架飛機現身。俄新社指, 當天有八架MiG-29SMT戰鬥機以字母「Z」的軌跡飛行, 目的是「支持對烏克蘭展開特別行動的成員」。在太空中, 俄羅斯宇航員在國際空間站外進行了近8小時的太空行走, 並展示了蘇聯勝利旗幟。

俄媒報道稱, 預計5月4日及7日還有兩次綵排。克里姆林宮發言人佩斯科夫表示, 俄羅斯未邀請任何外國領導人參加5月9日的閱兵式。CNN此前援引幾名美國情報機構官員消息稱, 普京會在勝利日當天宣布在烏東取得重要勝利。

### 澤連斯基自稱險被俘

在烏克蘭, 該國緊急服務部門表示, 首都基輔西北部舍甫琴科夫斯基區28日發生大爆炸, 造成10人受傷, 1名記者喪生。聯合國秘書長古特雷斯當天造訪



▲29日, 一名警察在基輔西南部法斯特夫市檢查被導彈襲擊後的區域。美聯社

基輔。俄方29日證實發動襲擊。

烏克蘭當局28日報告稱, 烏東部頓巴斯以及頓巴斯郊外的東北部城市哈爾科夫發生大規模火災。同日, 烏克蘭西部城市波隆, 北部切爾尼戈夫, 首都西南方的大型鐵路樞紐法斯特夫市均發生爆炸。烏克蘭南部敖德薩市市長表示, 防空系統攔截到了火箭彈。西方官員說, 克里姆林宮的明顯目標是通過從北部、南部和東部圍剿烏軍, 目標直指頓巴斯。

另一方面, 烏克蘭總統澤連斯基日前接受美國《時代》雜誌採訪, 稱在俄烏衝突的第一天, 他和家人險些被俄軍抓走。澤連斯基說, 2月24日俄軍轟炸開始後, 他收到烏軍消息, 稱俄羅斯突擊隊已經空降到基輔, 準備俘虜或殺死他和家人。

澤連斯基表示, 當時正值午夜, 他和妻子奧琳娜叫醒17歲的女兒和9歲的兒子, 通知他們準備逃亡。據報, 俄軍曾兩次試圖攻入澤連斯基及其家人藏身的院子。「大院內的警衛關上了燈, 並為澤連斯基和他的十幾名助手帶來了防彈背心和突擊步槍。」

### 華府通過「租借法案」

28日, 美國聯邦眾議院以417票同意、10票反對, 壓倒性通過「2022年烏克蘭民主國防租借法案」, 該法案3周前已獲參議院通過, 待總統拜登簽署便可完成立法。租借法案起源於二戰時期, 允許美國政府租借軍事裝備給盟友, 被視為擊敗納粹德國的重要舉措之一。美國此次通過的烏克蘭版租借法案, 除了直接援助烏克蘭政府及軍隊外, 也會向波蘭等東歐國家提供幫助。

美國總統拜登28日要求國會批准向烏克蘭提供330億美元(約2574億港元)的額外援助, 包括超過200億美元的武器、彈藥和其他軍事支援。有美國媒體報道指, 雖然美國共和民主兩黨都認為需盡快通過條款, 但對方案內容仍有分歧。

### 俄烏戰事最新進展

●烏克蘭緊急服務部門表示, 基輔西北部舍甫琴科夫斯基區28日發生大爆炸, 有建築物窗戶被炸毀, 至少10人受傷。

●英國國防部29日表示, 俄烏雙方在頓涅茨克和盧甘斯克地區發生激烈戰鬥, 顯示俄羅斯的戰略重點聚焦於烏東頓巴斯地區。

●俄羅斯庫爾斯克州州長斯塔羅沃伊特稱, 該州與烏克蘭接壤的克魯佩茨村一處檢查站29日遭炮擊, 俄邊防軍隊進行還擊後, 對方火力被壓制, 俄方無人傷亡或財產損失。

●俄國防部發言人科納申科夫29日表示, 俄空軍戰術航空隊於夜間摧毀112個烏克蘭軍事目標, 其中包括11個據點, 55個烏軍有生力量和軍事裝備集結地, 以及4座導彈火炮武器倉庫; 俄炮兵部隊夜間執行975次火力任務, 打擊21個指揮點, 69個據點, 763個烏軍有生力量和軍事裝備集結地, 以及107個炮兵陣地; 俄導彈部隊摧毀13個軍事目標。

大公報整理



▲基輔有建築物29日被導彈襲擊後起火。路透社

## 離不開天然氣 波蘭謀沒收俄企設備

【大公報訊】據《華爾街日報》報道: 波蘭內務與行政部28日表示, 已向總理辦公室發出動議, 要求國有企業接管俄羅斯諾瓦泰克綠色能源公司的天然氣設施, 以恢復供氣。

波蘭內務與行政部副部長瓦希克稱, 根據一項危機法, 已要求波蘭天然氣分銷集團(PSG)和波蘭石油天然氣公司(PGNiG)接管諾瓦泰克綠色能源公司的基礎設施。

諾瓦泰克綠色能源公司總部位於波蘭南部城市克拉科夫, 由俄羅斯天然氣生產商實際控制, 在受到波蘭制裁後, 該公司已停止向波蘭十幾個城鎮供應天然氣。

俄羅斯天然氣工業公司發言人柯普里亞諾夫29日表示, 波蘭斷供後揚言不再

需要俄羅斯天然氣, 但卻在通過德國繼續購買俄氣。「他們利用亞馬爾一輪氣管從德國反向把天然氣輸送回波蘭, 每天反向輸送約3000萬立方公尺, 這個量與波蘭先前與我們簽約的訂購量幾乎完全相同。」

另一方面, 美媒日前引述德國官員消息披露, 德國已準備好不再採購俄羅斯石油, 前提是德國要有足夠時間來確保其他替代能源供應。德國經濟部長哈貝克日前表示, 俄烏衝突開始前, 德國有35%的石油仰賴俄羅斯進口, 衝突開始後降至約12%。

分析指出, 德國立場轉變後, 歐盟有望盡快做出禁止進口俄羅斯石油的決定, 該決定需徵得歐盟所有成員國同意。外交人士表示, 匈牙利、意大利、奧地利和希臘等歐盟國家對禁止俄石油所產生的經濟衝擊仍存憂慮。

## 22歲前美軍陸戰隊員在烏戰死

【大公報訊】綜合CNN及英國《每日郵報》報道: 俄烏戰爭爆發後, 不少其他國家的僱傭兵入境烏克蘭參戰, 美國媒體29日報道, 一名22歲的美國前海軍陸戰隊士兵在烏境內死亡, 目前尚未知其死因及遺體下落。



據報道, 22歲的威利·坎瑟(圓圖)當地時間周一證實死亡, 他是以一家人軍事承包公司的僱員身份前往烏克蘭戰場。坎瑟的母親說, 兒子去烏克蘭是有薪水的。坎瑟是一名退役的美國海軍陸戰隊隊員, 去烏克蘭之前在田納西州當一名德教機構的教官。

2月底戰爭爆發後, 上述承包公司在尋找合適人選前往烏克蘭, 坎瑟同意前去。他在3月12日搭乘飛機前往波蘭, 隨

即進入烏克蘭, 加入一個擁有不同國籍人員的戰隊。

坎瑟的母親說, 「他們還沒有找到他的遺體, 已經在努力了, 但情況是要麼找回他的遺體, 要麼(尋找屍體的人)同樣被殺死, 但我們真的希望他(坎瑟)能回家。」坎瑟留下他的妻子和只有7個月大的孩子。

俄烏衝突爆發不久後, 烏克蘭總統澤連斯基就呼籲各國人士加入戰局。據報道, 目前有來自52個國家和地區、超過2萬名外國人加入到烏克蘭國際軍團。

英國媒體28日報道, 俄烏衝突中首次有英國人戰死, 是一名36歲的退伍軍人, 名字叫斯考特·西布利。英國外交部證實, 目前已知一名英國公民在烏克蘭喪生、一人失蹤; 據傳兩人在當地與俄羅斯軍隊交戰。

## 俄與北約的這層窗戶紙什麼時候捅破

### 周德武 公評世界

俄烏戰爭已經開打2個多月。烏克蘭的抵抗能力超出預期, 並不是因為烏克蘭軍隊多麼善戰, 而是背後站着北約。

前幾天, 美國國務卿布林肯與國防部長奧斯汀對烏克蘭首都基輔進行閃電式的秘密訪問, 大體把美國的底牌亮出來, 那就是要利用烏克蘭戰爭, 達到徹底削弱俄羅斯的戰略目標。布林肯表示, 烏克蘭國家的存在要比普京當權的時間長得多。換句話說, 那就是通過這場美國支持的戰爭耗死普京, 從而間接證明了「推翻普京政權」並非拜登總統的借口開河。

普京4月27日在聖彼得堡發表演說, 警告西方國家企圖把俄羅斯這頭「大熊」逼到死角的嚴重後果。外長拉夫羅

夫警告, 「第三次世界大戰和核戰的風險真實存在」。一些防務專家擔心, 雖然美國和北約一再表示, 不會向烏克蘭派兵參戰, 但北約向烏克蘭的軍事補給線難保一直安全, 一旦出現意外和擦槍走火, 北約被動捲入及美俄直接交火的可能性在上升。

值得注意的是, 美、英、德等國開始向烏克蘭輸送重型武器, 俄羅斯也開始摧毀烏克蘭的鐵路線以阻止武器的運輸。與此同時, 英國高官甚至鼓勵烏克蘭利用英國的武器對俄羅斯邊境地區發動攻擊。有關各方的顧忌越來越少, 俄羅斯與北約之間就差一層窗戶紙沒有捅破。

5月9號是俄羅斯反法西斯戰爭勝利紀念日, 西方國家曾經拿這一天大做文章, 現在看來, 普京一定會把這場閱兵作為向全世界展示俄羅斯力量及國家意志的機會, 同時也是對俄羅斯國民進行

一次戰爭再動員。在烏東地區, 俄羅斯正調整策略, 在頓巴斯採取穩步推進的打法, 由空中火力支援、地面部隊慢速推進的方式, 強調佔領的有效性, 而不是單兵突進, 防止後勤保障出現脫節。

在烏南地區, 除了對馬里烏波爾的亞速鋼鐵廠進行圍堵之外, 對赫爾松州的管控進一步升級。赫爾松軍政府宣布, 自5月1日起, 開始使用盧布。

在烏克蘭西南部, 俄羅斯對敖德薩的導彈打擊也已開始, 與敖德薩相鄰的摩爾多瓦德涅斯克沿岸地區出現零星衝突。儘管俄烏雙方相互指責, 但這個俄語佔主導、並有俄維和部隊控制的地區全面加入到俄烏大戰之中, 或許只是時間問題。

如果俄羅斯特別軍事行動的戰略意圖得以實現, 這意味着從頓巴斯到馬里烏波爾, 再到赫爾松和敖德薩, 以及摩

爾多瓦的德左地區, 都將成為俄羅斯的控制區域, 這恐怕也是俄羅斯下一階段與烏克蘭的談判底線。一些專家認為, 即使烏克蘭有朝一日接受中立地位, 但赫爾松地區與克里米亞地區一樣, 很難再回到烏克蘭懷抱。赫爾松地區對克里米亞半島的生存至關重要, 那裏有一條蘇聯時期建造的人工運河, 可以把第聶伯河的淡水輸往克里米亞半島, 但2014年俄兼并克里米亞之後, 烏克蘭就掐斷了水源。這次俄烏開戰的第三天, 俄羅斯就迅速控制了赫爾松, 炸掉了攔水大壩, 讓克里米亞恢復了供水, 可見赫爾松對於半乾旱地區的克里米亞來說, 是命脈之所在。

貨幣的發行與使用是一國主權的象徵, 赫爾松州使用盧布, 標誌着俄羅斯這次軍事行動取得了實實在在的成果。此前, 英國首相約翰遜在訪問印度期間對媒體表示, 儘管現在俄羅斯在烏克蘭

的軍事行動遇到大麻煩, 但恐怕最後取勝的還是俄羅斯, 雖然這話讓澤連斯基聽着不高興, 但善於計算的英國佬並非沒有一點依據。

俄烏開戰以來, 全球能源價格飆升, 俄羅斯向歐盟出售化石燃料的收入翻了近一倍。德國是最大買家, 意大利和荷蘭緊隨其後, 此舉招來猛烈批評, 認為是給俄羅斯的戰爭機器輸血。但能源是刚需, 俄羅斯擅用歐洲聽不懂的語言, 讓一些國家不得不在普京面前低下頭。

北約手中可打的牌越來越少。除了6月份把瑞典和芬蘭納入其中、以此激怒俄羅斯之外, 真正讓普京退卻的工具並不多。西方與俄羅斯都視烏克蘭之戰事關生死, 都希望將對方置於死地。隨着北約重武器的部署到位, 未來的戰場交鋒將更加慘烈, 全世界不得不對俄烏戰爭的擴大化、長期化做好心理準備。